

¡DOS DIVISIONES DE JÓVENES VOLUNTARIOS!

EL DÍA ¡Juventud!

EL RETORNO DE LOS HEROES

No vuelven de ninguna guerra imperialista, de ninguna empresa de rapina más o menos aureolada por los fulgores chovinistas. No son los conquistadores de tierras ajenas. No regresan de esclavizar a nadie para saciar apetencias de un dictador cualquiera. Son los nuevos héroes del progreso, los conquistadores de las ideas eternas, los investigadores de una ciencia nueva y generosa.

Papanin, Krenke, Shirshov y Fedorov acaban de llegar a Leningrado. Después de haber luchado durante largos meses, de haber corrido enormes riesgos, los exploradores soviéticos, componentes de la estación «Polo Norte», han vuelto otra vez al corazón de la gran patria socialista.

Gloriosos y triunfantes, los héroes del Polo han sido aclamados por el pueblo y por los representantes oficiales del Gobierno de la U. R. S. S. al desembarcar del rompehielos «Yermak».

Los exploradores soviéticos, que han llevado el aliento de la potencialidad y de la ciencia soviética a un lugar del globo jamás pisado por el hombre, no han conquistado con ello nuevos horizontes de cultura sólo para la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, sino para toda la Humanidad.

SU SACRIFICIO EXIGE EL NUESTRO

La dotación del acorazado alemán «Koenigsberg», que conduca desde puertos alemanes abundante material de guerra para los factosos españoles, identificada con nuestra causa de independencia, que es la causa de todo el pueblo alemán, oprimido por la feroz dictadura de Hitler, acordó hacer entrega al Gobierno español de las armas destinadas a Franco y que habían de servir para asesinar a los obreros españoles. Descubierta el complot, treinta hombres de la dotación han sido ejecutados.

Este caso pone una vez más de relieve ante nosotros con nueva fuerza la solidaridad del proletariado internacional. Pero, al propio tiempo, es un ejemplo de heroísmo que debemos tener muy en cuenta. Esos treinta hombres, asesinados por el fascismo, exigen de nosotros un nuevo esfuerzo, una mayor abnegación; exigen que sepamos sacrificarnos, como ellos por nosotros, arrojando de nuestra tierra a los invasores y abriendo con ella una perspectiva de libertad y bienestar para todo el pueblo alemán, de la que esos marinos del «Koenigsberg» eran una representación magnífica.

LA RESISTENCIA DE MENORCA

En diversas ocasiones hemos traído a estas columnas el ejemplo magnífico que, a través de la guerra, viene dando la isla de Menorca, sobre todo la pericia de sus combatientes para derribar aviones enemigos. Ahora acaba de publicarse una estadística de las agresiones, tanto aéreas como marítimas, sufridas por dicha isla, y especialmente por Mahón, y de la lectura de este documento se saca la mejor enseñanza para los que en tierra de la Península tenemos que combatir contra los invasores.

Allí, solos, casi rodeados constantemente por los cañones del fascismo, los menorquinos han sabido cumplir como buenos antifascistas, sin arredrarse un solo instante, dando cara al peligro, firmes en sus puestos de lucha, con la fe inabundante en la victoria. Y la experiencia ha sido dura. Muy dura. Sólo en el año pasado han tenido que soportar treinta y siete ataques, que suponían miles de toneladas de metralla. Pero ellos estaban preparados. Y serenos. El Gobierno los había dotado de medios de defensa. Y ellos sabían utilizarlos con heroísmo y eficacia. Y ahí están los resultados. La resistencia de Menorca es hoy un gran ejemplo, una lección para todos los que combatimos al fascismo. Que este ejemplo sea una bandera más de voluntades indomables en estas horas de esfuerzo y decisión.



¡Joven de todas las tendencias! ¡Jóvenes obreros, campesinos, estudiantes! ¡Jóvenes no incluidos en la movilización! El fascismo invasor ataca. ¡LA PATRIA ESTA EN PELIGRO! ¡LA LIBERTAD DE LA JUVENTUD ESTA AMENAZADA! Por las calles, por las plazas, en los pueblos, en fábricas y talleres, repetid esta consigna: ¡TODOS A FORMAR LAS DOS NUEVAS DIVISIONES DE LA JUVENTUD! ¡TODOS A LOS CENTROS DE RECLUTAMIENTO VOLUNTARIO!

Se concede la PLACA LAUREADA DE MADRID al jefe de la Flota Republicana

El Presidente de la República ha firmado el siguiente Decreto: «Al señalar los hechos por los cuales procede conceder la Placa Laureada de Madrid a jefes de Escuadra y Divisiones navales y a comandantes de buques, el Reglamento de 16 de mayo de 1937 establece, en su artículo noveno, como primer caso, lo siguiente: «Derrotar o rechazar fuerzas enemigas cuya artillería y demás elementos de destrucción sean superiores en calidad y número, inutilizando o echando a pique la tercera parte, por lo menos, de los buques enemigos, con la menor pérdida posible de las fuerzas propias.» Todas esas circunstancias concurren en los resultados del combate naval que se libró la madrugada del 6 del corriente mes de marzo, en las proximidades de Cabo Palos. Las fuerzas enemigas que intervinieron, formadas por los cruceros «Baleares», «Canarias» y «Almirante Cervera», eran, por el número y calidad de sus elementos, superiores a las nuestras, representadas por los cruceros «Libertad» y «Méndez Núñez» y los destructores «Sánchez Barcáiztegui», «Lepanto» y «Almirante Antequera». Al ser echado a pique el «Baleares» se inutilizó más de la tercera parte de los buques enemigos, puesto que ese barco valía mucho más que el «Almirante Cervera» y aun superaba a su gemelo, el «Canarias», por no tener los defectos de construcción que en ese último se han registrado. Y, finalmente, no hubo en las fuerzas propias la más mínima pérdida.

Mandada la flota republicana por el capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien dirigió la batalla desde su puesto en el crucero «Libertad», a él corresponde el honorífico galardón, no siendo necesaria, ante la evidencia de hecho tan resonante, información alguna que lo compruebe. En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único.—Se concede la Placa Laureada de Madrid al capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien, como jefe de la Flota Republicana y con ocasión del combate librado el día 6 del corriente mes cerca de Cabo Palos y en el que se hundió el crucero fascioso «Baleares», sin pérdida alguna en nuestras fuerzas navales, se ha hecho acreedor a tan alta distinción. Barcelona 15 de marzo de 1938.—Manuel Azaña.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.»

El decreto ordenando la incorporación de los reemplazos de Marina de 1928, 1929 y 1939

La «Gaceta» publicará hoy el siguiente decreto: «De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, Vengo en decretar lo siguiente: Artículo primero.—Con el fin de que exista la debida igualdad en la movilización de todo el personal apto para el servicio de las armas, se dispone la movilización de los inscritos de marinería pertenecientes a los reemplazos de 1928, 1929 y 1939. Artículo segundo.—La movilización decretada en virtud del artículo anterior, alcanzará no sólo a los inscritos de marinería pertenecientes a trozos enclavados en zona leal, sino a aquellos otros que figuren en la inscripción de trozos de la zona sustraída a la obediencia del Gobierno legítimo de la República. Artículo tercero.—La incorporación deberá efectuarse entre los días 25 y 31 del corriente mes para los inscritos de marinería del reemplazo de 1928 y entre los días 10 y 15

de abril próximo para los de los reemplazos de 1929 y 1939. Artículo cuarto.—La concentración de los inscritos de marinería se dispondrá por los delegados y subdelegados marítimos, quienes, a tales efectos, deberán atender las órdenes del jefe de la Base Naval de Cartagena, al que se faculta para dictar las disposiciones complementarias encaminadas al más exacto cumplimiento del presente decreto. Artículo quinto.—Los inscritos de marinería que con motivo de las actuales circunstancias carezcan de la documentación milltar reglamentaria que acredite su condición de pertenecientes a los reemplazos que se movilizan, podrán manifestar esta circunstancia en las Delegaciones o Subdelegaciones marítimas, con apercibimiento de la responsabilidad en que pueden incurrir en caso de faltar a la verdad. Artículo sexto.—Los individuos movilizandos en virtud de la presente disposición, deberán efectuar su

«La lucha que sostenemos, que necesita de la unidad y de la cooperación de todos, de absolutamente todos los españoles honrados, no consiente ni un emboscado ni un desertor»

(Del discurso del ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández).

PASAMOS por las horas más difíciles de la guerra. El invasor valiéndose como fuerza de choque de la aviación italo-alemana, de la artillería alemana, y de los mercenarios italianos, ha roto nuestro frente del Este, creando una grave situación a la República. ¡ESPAÑA, NUESTRA PATRIA ESTA EN PELIGRO! Y con la independencia de nuestra Patria están en peligro todas las conquistas revolucionarias logradas con el sacrificio de miles y millones de los mejores hijos del pueblo español. Pero la juventud española forjada en la dura lucha contra la reacción monárquica, en el movimiento glorioso de octubre, en el 19 de julio, en el 7 de noviembre, en las batallas de Guadalajara y Teruel. La juventud con héroes como Medrano, Lina Odena, Fernando de Rosa, y tantos otros. ¡Esa juventud no ha nacido para ser esclava! ¡Ha nacido para ser la brigada de choque en la lucha contra los asesinos del pueblo, contra Franco, Hitler y Mussolini!

¡EN PIE, CAMARADAS! ¡Toda España como Madrid el 7 de Noviembre!

¡Toda la juventud en pie de guerra! Todos los puños en alto empujando el fusil. ¡Contestemos a la brutal ofensiva fascista, movilizándonos todos! ¡Aplastemos a los cobardes, a los que piensan en capitulación! La J. S. U. llama a la juventud del frente y en primer lugar a sus militantes, a ocupar la primera línea, los puestos de mayor peligro. A resistir allí, hasta el último aliento. Y al mismo tiempo la J. S. U. promete al pueblo, y al Gobierno del Frente Popular, reclutar en 10 días, miles y millones de jóvenes voluntarios para organizar DOS NUEVAS DIVISIONES del Ejército Popular.

Jóvenes antifascistas de todas las tendencias: obreros, campesinos, estudiantes, hombres no incluidos en las quintas ya llamadas a filas: ¡ACUDID INMEDIATAMENTE A LOS CENTROS DE RECLUTAMIENTO PARA FORMAR PARTE DE LAS DOS DIVISIONES DE VOLUNTARIOS! Todas las secciones de nuestra Federación, todos los militantes, en las fábricas, en el campo, en todos los lugares donde se reúne la juventud, deben comenzar el reclutamiento de voluntarios, organizar su instrucción con la ayuda de los mandos de las unidades de la plaza y encuadrarlos militarmente para que, con rapidez puedan participar en el combate. En diez días, miles y millones de españoles deben tomar las armas en las DOS DIVISIONES DE LA JUVENTUD para ocupar un puesto de honor en la defensa del país.

¡Dos divisiones de choque, dos divisiones de héroes, que destruyan a las tropas invasoras y las hagan sentir el peso del puño de hierro de la juventud española! Esta será nuestra contestación a la brutal ofensiva del invasor. ¡Adelante soldados, comisarios y jefes del Ejército Popular! ¡Adelante juventud española! ¡Viva la unidad del pueblo y de la juventud! ¡VIVA LA INDEPENDENCIA DE NUESTRA PATRIA! ¡VIVA EL TRIUNFO DE LA REVOLUCION POPULAR! ¡VIVA ESPAÑA! La Comisión Ejecutiva de la JSU de España.



dice: con el odio acumulado, con la rabia de los que están dispuestos a vencer sea como sea, con la moral de los que saben que la victoria significa ganar un nuevo mundo de dicha y felicidad, los soldados de hoy: jóvenes obreros, campesinos y estudiantes de ayer, resistirán, resistirán hasta vencer. ¡Adelante juventudes! ¡Adelante soldados! ¡La victoria será de nuestro pueblo! presentación con una maña, calzado, plato y cubierto, todo ello en buen estado. Artículo séptimo.—Se autoriza al ministro de Defensa Nacional para distribuir en la forma que las necesidades de la guerra exijan, las fuerzas movilizadas por el presente decreto. Dado en Barcelona a 16 de marzo de 1938.—Manuel Azaña El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.»

SOLDADOS DE ARAGON: ¡FORTIFICAD!

Resolución de los Comités Nacionales de la U. R. E.

Por la reunión inmediata del Frente Popular para afirmar la unidad con el acuerdo de los partidos y organizaciones antifeudales

Madrid, 16 de Noviembre de 1936

Considerando que el pueblo reclama la unidad de todos para vencer, empezando por afirmar su unidad con los Partidos y Organizaciones antifeudales, progresistas e ideas para defender el sistema de la República, las Organizaciones y Partidos antifeudales, para que después del triunfo se establezca el sistema de la colectividad responsable.

Habiendo que hacer en estos momentos. Mucho puede hacerse, si el Gobierno, como que a todas nos reuniera, no se hubiera separado. Pero una vez que se ha separado, de ahora en adelante, el pueblo debe ser el que se encargue de su destino.

El pueblo lo quiere. Lo exige. Lo reclama. Lo reclama con tanta fuerza como lo reclama el pueblo de los otros países, en los que se están haciendo las mismas cosas. El pueblo lo quiere. Lo exige. Lo reclama. Lo reclama con tanta fuerza como lo reclama el pueblo de los otros países, en los que se están haciendo las mismas cosas.

do con que la Prensa del pueblo hizo conocer en sus mayores titulares la caída de Alcañiz, pero en la misma página lo que había que hacer para convertir certeramente ese descalabro pasajero en una nueva Guadalupe.

La dan las reuniones de los delegados sindicales celebradas en las últimas cuarenta y ocho horas. La dan el pacto de unidad de acción concertado con oportunidad insuperable entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, y esa tendencia inequívoca en la clase obrera, que nos ratifica, en la convicción tantas veces expuesta por nosotros, de que trabajar por la unidad entre socialistas y comunistas, por el Partido Único y por la más estrecha inteligencia entre las dos Sindicatos, era servir a la guerra y a la victoria.

Nos la da el espectáculo presenciado invariablemente en reciente visita a algunas de las fábricas catalanas, y donde yo he podido admirar el temple de esas obreras, que yendo muchos días a las fábricas, tras de hacer horas de cola en las tiendas, guardaban su entusiasmo intacto para quienes las hablaban de ganar la guerra y su desprecio para los que, sin igualar en nada ni sus privaciones ni su voluntad de trabajo, al menor contratiempo militar no saben pensar en otra cosa que en la capitulación.

Visitas a las fábricas hechas estos días por mí, y que me han confirmado en la creencia de que Cataluña es todavía un inmenso potencial de guerra que apenas si ha sido puesto en acción. Su formidable aparato industrial, que únicamente necesita de que se le utilice adecuadamente: su proletariado de medio millón de hombres, que tienen la tradición de la competencia y del trabajo; las posibilidades que se ofrecen de que una honda movilización industrial aporte no sólo las armas necesarias para la guerra, sino un caudal de riqueza que puede encontrar en los mercados amigos, en la Unión Soviética, en México y en otros, una salida que se traduzca en divisas, en oro, en aumentar aún más lo que la España republicana posee y de lo que los rebeldes carecen. Todo ello es un potencial formidable si se le sabe utilizar pronto para prolongar nuestra resistencia hasta que estemos en condiciones de asestar al enemigo el mazazo del que no se recobra jamás.

¡Mediación! ¡Compromiso! También en los días de noviembre de 1936 la fórmula maldita buscaba el modo de enroscarse, atenuándola, en la voluntad tan real y española de los defensores de Madrid. ¿Es que la evocación no es suficiente para hundirlos en la ignominia de su pusilanimidad? ¿Es que a las seis semanas de resistir Madrid no se sintieron confundidos ante su pueblo? Todo lo que la defensa de Madrid es de Historia Universal, la mayor página de su gloria y

"Nuestra fe en la victoria es hoy tan serena e inquebrantable como ayer"

"Apartemos de nosotros esos fantasmas de compromiso y mediación."

Alocución de ALVAREZ DEL VAYO, por radio

DISCURSO PRONUNCIADO ANTE EL MICROFONO DE LA DIRECCION GENERAL DE RADIODIFUSION POR JULIO ALVAREZ DEL VAYO

¡Españoles!

La ofensiva enemiga ha sido detenida a la primera reacción vigorosa de las armas republicanas. Una vez más el pueblo ha hecho sentir con pujanza vital su voluntad de vencer. En el espacio de tres días, la Cataluña antifascista, que sabe que de triunfar el fascismo todas sus ansias seculares de libertad, su personalidad de región autónoma, su idioma y su alma serían pisoteados con un odio más frenético que en los momentos más abominables de la dictadura, ha hecho suya la consigna suprema del «¡No pasarán!».

El recuerdo del Madrid heroico e invencible ha enardecido a las masas populares en un arrebatado de emulación. La situación del administrador del Orden público en la zona rebelde y traidora, del mismo Martínez Anido hacia el cual no podría tenderse ni un ademán de compromiso ninguna mano desde aquí sin ultrajar a la ciudad que fué el marco horrendo de su antirracionalidad, marca con estigma infamante y rotundo cualquier actitud desvaída frente al dilema inexorable de la victoria o la desaparición.

España toda se juega en esta lucha cuanto una nación como la nuestra, digna por el heroísmo de su pueblo de un porvenir glorioso, se puede jugar. Cataluña más que nadie. Ello explica su sacudida violenta al ver avanzar las divisiones italianas por tierras de Aragón.

La temperatura de la capital no la dan, ciertamente, los rincones odiosos en que los emboscados hacen su tertulia, o donde, entre comentarios derrotistas y rumores abultados, gentes incapaces de sentir el auténtico latir de la masa, quisieran urdir a sus espaldas la trama de la traición. La temperatura de Barcelona y de Cataluña entera la dan el vigor descarnado

de aliento en la Europa de hoy, todo lo que ha elevado el porvenir del pueblo español a la seguridad de la victoria, lo hubiesen arrojado por la borda en un momento de cobardía los que en aquellos momentos inolvidables también con cifras de aeroplanos y argumentos de derrota, ponían en duda la capacidad de resistencia de la ciudad inmortal.

Nuestra fe en la victoria es hoy tan serena e inquebrantable como ayer. Apartemos de nosotros, aunque sin dejar de fijar en ellos nuestra mirada vigilante y justiciera, esos fantasmas de compromiso y mediación. Volvamos la vista a la realidad del frente, de ese frente del Este, que comienza ya a recobrar y a disponerse una vez contenido definitivamente el avance de los invasores de España, a ir al desquite triunfal. Que nuestra voluntad de vencer se traduzca en la realización inmediata de las consignas que la gravedad de las circunstancias imponen. Trabajo político en el frente incesante e intensísimo; hacia él han ido ya los mejores y más destacados representantes de todas nuestras Organizaciones. Llevemos a nuestros combatientes la seguridad de la solidaridad internacional, que pese a los desfallecimientos de la política de claudicación que está por instantes arrojando a Europa a la guerra, tiene puesta, en esta hora dura de nuestra lucha, la mirada en nuestra decisión de acero de impedir, por todos los medios, que España, la España de Madrid, la España de Guadalupe, la España victoriosa mañana en Aragón, sea convertida en una Austria, privada de su personalidad de nación libre y entregada al vasallaje brutal del fascismo que ha logrado adueñarse de nuevos dominios en Europa, no hará nunca de España su solar.

Que sientan los soldados la solidaridad de la retaguardia más allá de las palabras y de las resoluciones verbales: en el trabajo intenso en las fábricas, en la construcción de fortificaciones y refugios, en la movilización de toda Cataluña, puesta en pie de guerra, con el puño cerrado y exigiendo la continuación de la lucha hasta vencer. Que las palabras derrotistas se vean estranguladas por el fervor de esta masa, que en estos momentos renueva en las calles de Barcelona su consigna de siempre: aplastar a Franco, dar con el fascismo en tierra, arrojar de España al invasor.

¡Españoles! ¡Catalanes! Se está deteniendo ya la ofensiva en tierras de Aragón, pero necesitamos de un esfuerzo supremo, titánico, cien veces en todos los órdenes mayor que el realizado hasta aquí para detenerla definitivamente y para abrir a nuestras fuerzas el camino del avance hacia la reconquista de cada quilómetro perdido.

¡Españoles! ¡Agrupados en torno del Gobierno del Frente Popular, sostenidos por la voluntad de las masas obreras y republicanas, hasta la victoria final!

con el pueblo. Mucho puede hacerse, si el Gobierno, como que a todas nos reuniera, no se hubiera separado. Pero una vez que se ha separado, de ahora en adelante, el pueblo debe ser el que se encargue de su destino.

El pueblo lo quiere. Lo exige. Lo reclama. Lo reclama con tanta fuerza como lo reclama el pueblo de los otros países, en los que se están haciendo las mismas cosas.

El pueblo lo quiere. Lo exige. Lo reclama. Lo reclama con tanta fuerza como lo reclama el pueblo de los otros países, en los que se están haciendo las mismas cosas.

NO. EL TRIUNFO DEL FASCISMO NO SERIA LA PAZ. NO REPRESENTARIA SOLO EL CRIMEN, LA PERSECUCION, EL DESPOJO Y EL ENVILECIMIENTO DE LOS ESPAÑOLES. SERIA LA PREPARACION DE UNA NUEVA GUERRA EN LA QUE EL PUEBLO DE ESPAÑA CONSTITUIRIA LA CARNE DE CAÑON. Y ESTO SOLO PUEDE IMPEDIRLO, Y LO IMPEDIRA, LA VICTORIA DE NUESTRO PUEBLO.

ESTA ES LA RAZON SUPREMA DE NUESTRA LUCHA. NO QUEREMOS NI ESE PASADO NEGRO NI UN PORVENIR DE SANGRE. QUEREMOS VIVIR EN PAZ, LIBRES Y FELICES EN NUESTRA PATRIA. PERO PARA ESO NECESITAMOS GANAR LA GUERRA, Y GANARLA COMO SOLO LA GUERRA PUEDE GANARSE: CON EL SUFRIMIENTO, CON EL SACRIFICIO Y CON EL HEROISMO DE HOY.

(Del discurso del ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández.)

Los radiotelegrafistas españoles felicitan al pueblo soviético

Por el aplastamiento de los traidores trotskistas

Con motivo del proceso que recientemente se ha celebrado en Moscú, contra los saboteadores del Gobierno y del pueblo soviético, contra los trotskistas, contra los agentes al servicio de Hitler y Mussolini, contra los espías y enemigos de toda causa noble, de todo sistema político progresivo, esta Federación se complace en expresar su admiración al Tribunal que

tan alto ha puesto el nombre de la justicia y que tanto beneficio material y moral ha proporcionado con sus sentencias, dictadas con la más serena objetividad, al pueblo trabajador, al pueblo que desde tanto tiempo fué víctima de la venalidad de los jueces y de tantas humillaciones y trañas.

Nosotros, como trabajadores, como hermanos de todos los trabajadores, felicitamos calmrosamente al pueblo soviético y a su Gobierno por el triunfo obtenido y por el servicio inapreciable que presta a la Humanidad avanzada, progresiva, para librarla del fascismo, para librarla de la esclavitud.

El hecho que comentamos es un gran estimulante para los pueblos que aman la libertad y la justicia, para los gobiernos legítimos, democráticos. Es indudable que también lo será para el de nuestra República, animándole a emprender, a practicar, en defensa de los intereses colectivos, y de sí mismo, procedimiento tan justo y eficaz para terminar de una vez contra los espías, contra los trotskistas, contra los fascistas, contra los saboteadores de la República, contra los enemigos de nuestra causa. — UNION DE RADIO-TELEGRAFISTAS ESPAÑOLES.

Consejo de Gabinete

Boncour informa sobre la situación internacional

París, 16. — El Consejo de Gabinete ha aprobado la declaración ministerial, cuyos términos aprobará, en definitiva, el Consejo de Ministros. Después, ha examinado las condiciones en que podrá tener lugar el próximo debate parlamentario.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Paul Boncour, ha puesto al corriente a sus colegas sobre la situación internacional. — Fabra.

"Nuestros su mandamientos quieren suprimir que el pueblo español puede reunirse a componiendo mediaciones"

LA OPOSICION LABORISTA APREMIA A CHAMBERLAIN

Debate en la Cámara de los Comunes sobre la invasión fascista en España

EL CONTACTO CON EL GOBIERNO FRANCÉS

Londres, 16.—Contestando a una pregunta del señor Attlee, jefe de la oposición laborista, el primer ministro, Sir Neville Chamberlain, ha declarado: «Nuestro embajador en París nos comunica que anoche recibió indicaciones de la inquietud con que el Gobierno francés seguía la situación militar de España. El Gobierno británico está perfectamente al corriente de la importancia de los últimos acontecimientos, y mantiene el más estrecho contacto con el Gobierno francés.»

ción y el grave peligro que representa para los intereses británicos el ataque contra la Península Ibérica llevado a cabo por Potencias culpables de agresión en otras partes del mundo, el Gobierno inglés conferenciará con el Gobierno francés a fin de restituir sus derechos al Gobierno español?

COLONIAS Y MATERIAL DE GUERRA

«Replió — contestó Neville Chamberlain — que conservamos el más estrecho contacto con el Gobierno francés.»

Attlee preguntó entonces al primer ministro si se proponía llevar a cabo alguna acción, dada esta continua violación de los acuerdos, y añadió:

«Debo recordar la reciente declaración en la que el Gobierno afirmaba en esta asamblea que toda nueva actividad militar que cambiase la situación en España, afectaría necesariamente a la continuación de las conversaciones con Italia.»

El primer ministro repuso: «Las recientes operaciones parece que han sido llevadas a cabo por medio de

hombres, armas y material que ya estaban en España.»

A preguntas de Arthur Henderson, el jefe del Gobierno inglés declaró, finalmente, que era evidente, en las circunstancias presentes, que no podía entablarse discusión alguna con Alemania, respecto a la cuestión colonial, añadiendo que toda discusión de este problema debía formar parte de un conjunto, y que dicho problema no interesaba en particular sólo a Inglaterra, sino a un gran número de países. — Fabra.

La magistratura suiza, al servicio del fascismo

Proceso contra los dirigentes del Partido Comunista

París, 16. — En Zurich ha comenzado el proceso contra los dirigentes del Partido comunista suizo, entre los que se encuentran Humbert-Droz, Bodenmann, Hofmaier y Etz, acusados de reclutar voluntarios para la República española. El presidente del Tribunal militar abrió la sesión con una polémica contra la Prensa de Izquierda que había criticado los métodos policíacos empleados en la preparación del proceso. La defensa pidió la destitución del presidente por parcialidad. La petición fue desestimada por el Tribunal.—A.I.M.A.

EN DEFENSA DE LA UNION SOVIETICA

Se ha ejecutado la sentencia contra los agentes del fascismo

Moscú, 16. — Ayer 15 de marzo de 1939, se ejecutó la sentencia de muerte dictada por el Colegio Militar del Supremo de la U.R.S.S. contra los inculcados en el proceso del «Centro de derechistas y trotskistas» antisoviético, Bujarin, Rikof, Yagoda, Krestinski, Rosengols, Ivanof, Tchernof, Grinko, Zenski, Ikranof, Jodjaef, Sharangovich, Subaref, Bulanof Levin, Kazakof, Máximo-Dikovski y Kruchof.—A.I.M.A.

HERRIOT SE ENTREVISTA CON EL PRESIDENTE LEBRUN

París, 16. — En los pasillos de la Cámara se anuncia que el señor Herriot ha celebrado esta mañana una detenida entrevista con el señor Lebrun. Evidentemente, se ha tratado de la situación política, en vísperas de la presentación del nuevo Gobierno ante el Parlamento. — Fabra.

estas. Declaró que la responsabilidad principal de las decisiones recaen sobre los Gobiernos de Francia y la Gran Bretaña, y pidió que se intente una última acción en Ginebra.

Debrouckère, Finnen y Vanderveelde pidieron que se adoptasen hoy medidas concretas en favor de España, a la cual sería dedicada la sesión.

Al acabar la reunión, el delegado de Checoslovaquia, Martinek, anunció la determinación de su pueblo —que posee medios materiales para defenderse y que confía en sus aliados Francia y la U. R. S. S.— de sacrificar hasta el último hombre para asegurar su libertad y su independencia.

«Ante Hitler y Mussolini ya no puede haber neutralidad», proclama Jouhaux

Reunión de las internacionales sindical y socialista

París, 16. — Durante todo el día de ayer se celebró la reunión de las dos Internacionales, Federación Sindical Internacional e Internacional Obrera Socialista, convocada a instancia de las organizaciones españolas y del Partido Socialista Checoslovaco para examinar las medidas de urgencia que reclaman las graves circunstancias actuales a causa de las agresiones fascistas.

Ha sido la asamblea más dramática y concurrida de las celebradas conjuntamente por las dos Internacionales desde que el fascismo internacional inició su intento de conquistar a España.

Las sesiones de la mañana y de la tarde fueron presididas por Citrine y Debrouckère. Se acordó que se tratase antes que nada de la agresión fascista a España y Centro-Europa y se dejase de momento lo referente al Extremo Oriente.

Jouhaux, secretario general de la Confederación General de Trabajadores francesa, intervino en una forma concisa y enérgica que causó profunda sensación. Estimó que, ante los hechos actuales, no convenían largas discusiones, sino que era conveniente ir a la acción inmediata. «De lo contrario —agrega—, es la guerra general. Ya no puede haber neutralidad ante Hitler y Mussolini. Se ha de exigir a los Gobiernos democráticos que actúen urgentemente. Si los acontecimientos continúan su marcha, Francia tendrá que intervenir, e Inglaterra, sean los que sean sus esfuerzos, intervendrá detrás de Francia. Lo que se ha de evitar, es que ocurra como en 1914, que se produjo demasiado tarde.»

En nombre del Partido Laborista, Gillies comentó las últimas declaraciones de Chamberlain. Examinó la situación creada por la presencia de ejércitos alemanes en los puntos neurálgicos de Europa, y criticó duramente el abandono de la política de seguridad colectiva por las pequeñas naciones, que se ilusionan con una imposible neutralidad. Requirió a los representantes en esta Conferencia para que fijasen claramente la actitud de sus respectivas organizaciones.

Martens, que trató de justificar la política de Spaak, ayudada por el Partido Obrero Belga, fué acogido con manifiesta hostilidad al intentar defender unas concesiones basadas en la falsa teoría de la paz «a cualquier precio».

El contraste entre esta actitud y la vibrante intervención de Zyromski, se acentuó aún más por la gran emoción que éste comunicó a la Asamblea al apoyar las palabras de Jouhaux, recordando que la única manera de salvar a Checoslovaquia y a toda Europa era ayudando a fondo a la República española. «Ya no hay bastante con el pleno restablecimiento de la libertad de comercio —dice—. Se ha de ir todavía más allá.» Indicó medidas concretísimas a este respecto, y pidió que todos, empezando por su propio partido, tomasen en estas horas graves su responsabilidad. Al referirse a las noticias recibidas sobre la reunión del Gran Consejo fascista, en la cual se planeó la ofensiva italiana al frente de Aragón, aumentó aún más la emoción despertada por Zyromski.

Las declaraciones de Citrine, en nombre de la delegación británica en pleno, fueron escuchadas con profunda atención y significan un cambio considerable en la actitud del presidente de las Trade Unions.

Demostó la inutilidad de la política de aislamiento para Inglaterra, y hasta incluso para los Estados Unidos en las condiciones actuales. «La unanimidad —dijo— sería de desear, pero no es indispensable para ejercer una acción conjunta.»

Advirtió que tal vez Hitler no ataque directamente a Checoslovaquia, sino que invada primero Hungría y Rumanía para apropiarse sus primeras materias, asistiendo al mismo tiempo a

Créditos extraordinarios para el Ministerio del Aire británico

Inglaterra procura ganar el terreno perdido en construcciones aéreas

Londres, 16. — En la reunión de ayer en los Comunes, después de la intervención de distintos oradores conservadores, la asamblea desestimó una moción laborista criticando «las medidas actualmente en vigor en la ejecución del programa gubernamental para la construcción de aviones». El ministro para la coordinación de los servicios de defensa, sir Thomas Inskip, dió respuesta a diversas censuras de la oposición y aseguró que «los aviones actualmente en curso de construcción son tan buenos en rapidez, potencia y resistencia como los mejores que actualmente pueda construir cualquier otro país».

Sir Thomas Inskip se negó a continuación a facilitar dato alguno con respecto a las cifras de aparatos existentes, pero recordó la promesa hecha por el Gobierno de elevar de 1.500 a 1.750 el número de nuevos aviones de primera línea para todo el mes de marzo de 1939. Manifestó que la producción mensual de fuselajes no era cierto que fuera inferior a cien, estimando que no era oportuno revelar cifras exactas de la producción.

Finalmente, la Cámara votó créditos extraordinarios para el Ministerio del Aire. — Fabra.

En Varsovia se espera la llegada de Beck para resolver la cuestión con Lituania

Varsovia, 16. — En los círculos bien informados, se declara que el Gobierno no ha tomado decisión alguna con respecto a un posible ultimátum a Lituania.

Se espera para el miércoles la llegada a Varsovia del coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros, y hasta cambiar impresiones con el mismo, el Gobierno parece se abstendrá de adoptar resolución alguna con referencia al incidente.

Las autoridades han prohibido un mitin antilituano que debía celebrarse anoche, organizado por la Asociación de Estudiantes.

ducción mensual de fuselajes no era cierto que fuera inferior a cien, estimando que no era oportuno revelar cifras exactas de la producción.

Finalmente, la Cámara votó créditos extraordinarios para el Ministerio del Aire. — Fabra.

La actitud de la URSS en caso de una agresión a Checoslovaquia

Paúl Boncour recibe a los embajadores de la Unión Soviética y de España en Londres

París, 16. — El ministro de Asuntos Exteriores, señor Paul Boncour, ha conferenciado extensamente esta mañana con el embajador de la U. R. S. S., señor Soritz.

Según afirman personalidades bien conocidas, en el transcurso de esta entrevista, el embajador soviético confirmó las afirmaciones formuladas por el Gobierno de Moscú al Gobierno de Praga.

En el caso de que Checoslovaquia fuese agredida, la U. R. S. S. acudiría inmediatamente en auxilio de dicho país.

Por otra parte, Paul Boncour ha recibido al embajador de España en Londres, señor Azcarate, quien se encuentra de paso en esta capital. Ambas personalidades han conferenciado ampliamente sobre el conjunto de los problemas españoles. — Fabra.

Resolución del grupo parlamentario laborista

«Los intereses estratégicos británicos, amenazados»

Londres, 16. — El grupo parlamentario del Partido Laborista ha aprobado esta tarde una resolución en la que se expresa «la profunda inquietud del Partido Laborista ante la situación de España resultante de la intensificada intervención de las potencias fascistas».

Agrega dicha resolución que el grupo laborista parlamentario denuncia a la opinión pública que los derechos

constitucionales del Gobierno español están en peligro, y amenazados los intereses estratégicos británicos.

El grupo laborista parlamentario pide al Gobierno, que estrechamente de acuerdo con Francia y las demás potencias que estén dispuestas a cooperar, se pongan inmediatamente a la disposición del Gobierno legal de España los medios necesarios para su defensa militar.—Fabra.

Ultimátum

La oposición laborista ha considerado insuficiente esta declaración, habiéndose decidido que se entable debate sobre el particular, a las seis y media de esta tarde.

Chamberlain se ha negado nuevamente a hacer ninguna declaración concreta sobre las obligaciones de Inglaterra para con Checoslovaquia, antes de haber tenido tiempo de estudiar a fondo la situación internacional resultante de los últimos acontecimientos.

Sin embargo, se ha notado extraordinaria insistencia por parte de los grupos de la oposición en pedir declaraciones concretas, y se tiene la impresión de que el primer ministro no deseará substraerse más tiempo ya, a una cuestión que el mismo ha calificado esta tarde de «extremadamente seria.»

El señor Attlee ha insistido nuevamente, pidiendo fecha concreta para que el primer ministro pronuncie una amplia declaración sobre política exterior.

Chamberlain ha contestado diciendo que «rechazaba este ultimátum».

A lo que Attlee ha repuesto: «El primer ministro debe preferir probablemente el ultimátum de un jefe de la oposición al de una potencia extranjera.»

UNA TRANSFERENCIA DESCONOCIDA POR EL GOBIERNO INGLÉS

El laborista Henderson pidió se convocase al Consejo de la Sociedad de Naciones, a fin de ocuparse de la cuestión austriaca, pero Butler, subsecretario parlamentario del Foreign Office, contestó remitiéndole a las declaraciones hechas a este respecto por el Gobierno británico, en el transcurso del debate sobre política extranjera de anteaer. El diputado laborista insistió para que el Consejo del organismo ginebrino se reuniese, fuere como fuere, dada la extensión de la agresión alemana e italiana en España y el peligro de una agresión alemana contra Checoslovaquia.

Butler contestó que, en lo que a este último aspecto se refiere, no pensaba descartar ninguna posibilidad respecto a la acción que pudiese decidirse para impedir nuevos actos de agresión.

Seguidamente, varios diputados preguntaron a Butler si tenía noticias de la «transferencia» de varios destructores italianos a las fuerzas navales españolas rebeldes. Butler contestó que no había recibido ningún informe a este respecto.

CONTRATORPEDEROS A LOS REBELDES

El diputado liberal Wilfrid Roberts preguntó a Butler si éste podía afirmar que los rebeldes no habían recibido ningún contratorpedero italiano, obteniendo la siguiente respuesta:

«No hemos recibido ninguna información relativa a «transferencias» recientes, pero creo que un informe recibido a fines del año pasado, indicaba que fueran entregados algunos contratorpederos. Como la pregunta sólo se refería a «transferencias» recientes, contesté al principio en la forma en que lo hice.»

Después, el diputado de la oposición laborista, mayor Attlee, pregunta:

«Dada la amenaza que significa la violación del acuerdo de No Interven-

«¡Españoles,

puesto, necesitamos como nunca del ardor, del coraje, de la bravura de todo el pueblo!»

(Del discurso del ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández)

por la Patria en peligro, la Patria que queremos salvar para el destino de libertad y de progreso que nos hemos pro-